

18. október: sv. Lukáš, evanjelista



Pôvod mena: z Lucamus – pochádzajúci z Lukánie. Sv. Lukáš, tvorca evanjelia a Skutkov apoštolov, bol pôvodcom z Antiochie. Svoje poznanie čerpal v slávnych školách rodného mesta. Zsvätil sa medicíne, v ktorej podľa sv. Hieronyma dosiahol veľkú slávu. Aj po prijatí kresťanstva sa venoval lekárskej praxi. Podľa tradície sa vyznačoval aj ako maliar. Starí spisovatelia hovoria, že sa po ňom zachovalo niekoľko obrazov Spasiteľa a obrazov Panny Márie. Je ťažké s istotou povedať, či sv. Lukáš bol pôvodcom žid, alebo pohan. V r. 51 po Kristovi nasadol so sv. Pavlom na loď, odplával do Troady v Macedónsku a podieľal sa na všetkých jeho námahách, nebezpečenstvách a žiaľoch. Svätý Pavol úprimne miloval a ctil si svojho spolupracovníka, vidieť to z jeho listov. V r. 56 ho vyslal so sv. Timotejom do Korinta. Už v tom čase sa šírili rôzne nezmysly a klamy o živote a učení Krista. Lukáš napísal evanjelium niekedy okolo r. 80, no niektorí sú za jeho skoršie datovanie. Je patrónom Bologne, Padovy, lekárov, maliarov, notárov a chirurgov; zlatníkov, knihárov,

kresťanského umenia. V ikonografii je zobrazený s býkom, symbolom tohto evanjelistu, často s obrazom Panny Márie, nakoľko v evanjeliu má najviac zmienok o Božej Matke.

Dokresli do obrázka symbol sv. Lukáša.

Prečo napísal sv. Lukáš svoje evanjelium? „Preto som sa aj ja rozhodol, že ti to, vznešený Teofil, po dôkladnom preskúmaní všetkého od počiatku, verne rad-radom opišem, ... (tajnička):

ANJEL, ANTIOCHIA, APOŠTOLI, BIELA, BÝK, CHUDOBNÍ, DETI, DUCH SVÄTÝ, EVANJELISTA, EVANJELIUM, GRÉČTINA, JEŽIŠ KRISTUS, KREŠŤANIA, LEKÁR, LITURGIA, LUKÁŠ, MALIAR, MEDICÍNA, MESIÁŠ, MILOSRDENSTVO, PADOVA, PANNA MÁRIA, PETER, PODOBENSTVÁ, POHANIA, RADOSŤ, SKUTKY APOŠTOLOV, STRETNIUTIE, SVIATOK, SVÄTÉ PÍSMO, SYMBOL, TEOFIL, THÉBI, TIMOTEJ, TRADÍCIA, UČENIE, VDOVA

Hodnotenie:

A	A	B	Y	S	I	P	O	T	R	A	D	Í	C	I	A	Z	N
I	A	S	O	V	T	S	N	E	D	R	S	O	L	I	M	L	S
R	D	U	C	H	S	V	Ā	T	Ý	P	P	O	H	A	N	I	A
Ā	V	T	S	N	E	B	O	D	O	P	T	A	L	E	I	B	I
M	K	S	O	L	A	L	U	K	Ā	Š	Ā	I	S	E	M	H	G
A	R	I	T	E	D	P	A	D	O	V	A	H	P	E	T	E	R
N	E	R	A	D	O	S	Ť	P	L	R	I	C	V	K	Ý	B	U
N	S	K	U	T	K	Y	A	P	O	Š	T	O	L	O	V	O	T
A	Ť	Š	Č	M	E	V	A	N	J	E	L	I	S	T	A	S	I
P	A	I	E	E	I	T	U	N	T	E	R	T	S	A	V	J	L
T	N	Ž	N	D	Ť	C	H	U	D	O	B	N	Í	I	O	E	U
E	I	E	I	I	G	R	É	Č	T	I	N	A	Č	V	D	T	E
O	A	J	E	C	N	Ā	I	A	D	O	B	K	T	S	V	O	O
F	R	É	H	Í	O	K	Ť	S	V	Ā	T	É	P	Í	S	M	O
I	E	V	A	N	J	E	L	I	U	M	A	Z	H	A	S	I	V
L	E	J	N	A	Ā	L	O	B	M	Y	S	T	I	T	L	T	I